

МИНИСТЕРСТВО ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
«РОСТОВСКИЙ-НА-ДОНУ КОЛЛЕДЖ РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ,
ИНФОРМАЦИОННЫХ И ПРОМЫШЛЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ»
(ГБПОУ РО «РКРИПТ»)

Классный час на тему:

**«14 февраля 1943 года –
День Ростовской победы»**



2022 год

Классный час на тему: «14 февраля 1943 года – День Ростовской победы»

Цель:

1. Познакомить обучающихся с историей своего родного города, воспитать любовь и уважение к своей малой Родине.

2. Расширить знания обучающихся о событиях Великой Отечественной войны и её героях.

Оборудование:

компьютер, экран, презентация.

Ход классного часа:

(слайд 1)

Великая Отечественная война началась с вероломного нападения фашистской Германии 22 июня 1941 года.

(слайд 2)

Вследствие внезапного нападения под ударами значительно превосходящих сил противника войскам Рабоче-Крестьянской Красной армии в начале войны пришлось отступать вглубь страны.

(слайд 3)

Обстановка на Ростовском направлении осенью 1941г. была сложнейшей. В ходе Донбасско-Ростовской операции немецкие войска группы армий «Юг» под командованием генерал-фельдмаршала Рундштедта нанесли сокрушительное поражение войскам Южного фронта, заняли большую часть Донбасса и продолжали рваться на Кавказ.

(слайд 4)

В этих условиях наше Верховное главнокомандование формирует Ростовскую 56-ю Отдельную армию, создается Таганрогская группа войск.

(слайды 5;6;7)

Из жителей города формируется ростовский полк народного ополчения под командованием заместителя директора Ростовского автосборочного завода **Михаила Варфоломеева**, комиссаром полка стал начальник отдела кадров Северо-Кавказской железной дороги **Порфирий Штахановский**.

(слайд 8)

Этот полк был укомплектован рабочими заводов «Ростсельмаш» и «Красный Аксай», обувной и табачных фабрик, речного порта и других предприятий города.

(слайд 9)

По численности Ростовский полк народного ополчения превосходил три штатных полка.

Среди бойцов Ростовского ополчения были также **преподаватели и студенты Ростовского авиационного техникума**, так в те годы назывался наш колледж.

(слайд 10)

300 студентов техникума находились в то время на оборонных работах. Из числа преподавателей и студентов техникума была создана группа добровольцев – десантников.

На подступах к Ростову развернулись тяжелые бои. Части и соединения 56-й Отдельной армии, под командованием генерала **Фёдора Никитича Ремезова**, к 16 часам 21 ноября 1941 года вынуждены были отойти на левый берег Дона.

(слайд 11)

Оккупация города продлилась восемь дней. Эти дни вошли в историю города как «кровавая неделя».

(слайд 12)

Эсэсовцы дивизии "Лейбштандарт Адольф Гитлер" расстреляли и замучили сотни мирных граждан: стариков, женщин, детей, особенно много жертв было в Пролетарском районе города.

(слайд 13)

На 1-й Советской улице у дома № 2 лежала груда из 90 трупов жителей этого дома; на 36-й линии, около детского дома, был убит 61 человек; на углу 40-й линии и улицы Мурлычева фашисты открыли огонь по очереди за хлебом, убив 43 человека; на Армянском кладбище гитлеровцы расстреляли из пулеметов около 200 местных жителей.

(слайд 14)

Через неделю, 28 ноября, советские войска под командованием маршала **Семёна Константиновича Тимошенко** предприняли контрнаступление. Ожесточенные бои шли на улицах города. Вокруг все горело и рушилось. На соединение с войсками 37-й и 9-й армий с юга по тонкому льду Дона спешили в Ростов части и соединения 56-й Отдельной армии.

(слайды 15;16)

В результате боевых действий немцы были выбиты из города **29 ноября 1941 года**.

(слайд 17)

Были разгромлены 14-я и 16-я танковые дивизии, 60-я и "Лейбштандарт Адольф Гитлер" моторизованные дивизии, 49-й горнострелковый корпус.

Нашими войсками было захвачено 154 танка, 245 орудий, 143 миномета, 1455 автомашин, около 100 мотоциклов, понтонный мост, 7000 винтовок. Уничтожено 102 самолета, более 15 тыс. солдат и офицеров вражеской армии.

(слайд 18)

Освобождение Ростова стало первой значительной победой Красной Армии в начальный период войны (22 июня 1941 — 18 ноября 1942), первым серьёзным контрударом советских войск в начале войны в борьбе за стратегическую инициативу.

(слайд 19)

Именно здесь, в излучине Дона, непобедимая армия 3-го рейха разбилась о «Ворота Кавказа», как называл Ростов-на-Дону, министр гитлеровской пропаганды Геббельс.

У стен Ростова был сорван план «Барбаросса», рассыпался гитлеровский **блицкриг** – план молниеносного захвата Советского Союза.

«Поздравляю вас с победой над врагом и освобождением Ростова от немецко-фашистских захватчиков. Приветствую доблестные войска 9 и 56-й армий во главе с генералами Харитоновым и Ремезовым, водрузившие над Ростовом наше славное советское знамя»

Иосиф Виссарионович Сталин

«Позвольте мне сказать Вам, с каким восхищением весь британский народ следит за стойкой обороной Ленинграда и Москвы храбрыми русскими армиями и как мы все рады по поводу вашей блестящей победы в Ростове-на-Дону»

премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль

Ростов-на-Дону оставался советским до июля 1942 года, когда, после провала наступления Красной Армии под Харьковом, немецкое командование начало наступление на Кубань и Кавказ.

(слайд 20)

24 июля 1942 года в Ростов-на-Дону с боями вошла 17-я армия вермахта. Вторая оккупация Ростова продлилась 205 суток.

За эти 7 месяцев было угнано на принудительные работы в Германию 53 тысячи ростовчан, расстреляно около 40 тысяч ростовчан и военнопленных, только в карьере Змиевской балки уничтожили свыше 27 тысяч человек.

(слайд 21)

С целью разгрома немецко-фашистских войск на Дону и освобождения Ростова, с 1 января 1943 года была проведена Ростовская наступательная операция.

(слайд 22)

Советские войска с ожесточенными боями в сложных условиях горной местности преследовали отходящего с Северного Кавказа противника и в январе 1943 года освободили города Моздок, Минводы, Пятигорск, Кисловодск, Армавир, 22 января – Сальск, потом Ейск, Батайск, Азов, Шахты, Каменск-Шахтинский, Новочеркасск.

(Просмотр видеоролика «13 героев Красновки»)

(слайд 23)

14 февраля 1943 года частями 28-й армии под командованием генерал-лейтенанта **Василия Филипповича Герасименко** и 51-й армии под командованием генерал-майора **Николая Ивановича Труфанова** второй раз и уже навсегда был освобождён Ростов – на – Дону – прославленный город Тихого Дона.

(Просмотр видеоролика «Они помогли освободить Донские земли»)

(слайд 24)

После недели ожесточенных боев за свободу города на его улицах наконец-то воцарилась тишина...

(слайд 25)

Освобождение Ростова 14 февраля 1943 года отрезало пути отхода северокавказской группировке врага в Донбасс, возвращало стране промышленный и хлебный районы, облегчило борьбу с оккупантами в Донбассе.

В результате ростовской наступательной операции советские войска продвинулись на 300-450 километров, освободили большую часть Ростовской области и 18 февраля перешли к обороне на рубеже реки Миус.

Война нанесла городу огромный ущерб.

(слайд 26)

Фактически город был полностью разрушен. 85% административных и жилых зданий было превращено в руины, из 286 заводов и фабрик взорвано и сожжено было 280. Общий материальный ущерб составил 3 млрд. 100 млн. советских рублей.

Ростов-на-Дону вошёл в число десяти наиболее пострадавших от войны городов.

На алтарь нашей Великой Победы ростовчане положили почти сто тысяч человеческих жизней

(слайд 27)

Жители Дона свято чтут подвиг защитников и освободителей нашего города.

(слайды 28; 29)

В их память в парке им. Фрунзе горит «Вечный огонь», а в парке на Каменке, около Ростовского военного госпиталя возведен величественный монумент воинам 56-й Отдельной армии под командованием генерал-лейтенанта Ремизова.

(слайд 30)

В Змиёвской балке – крупнейшем на территории Российской Федерации месте массового уничтожения фашистами евреев в период Великой Отечественной войны - установлен мемориал в память о 27 тысячах мирных жителях, расстрелянных во время второй оккупации Ростова.

(слайд 31)

На улице Всесоюзной возведён памятник **девушкам-зенитчицам из 734 зенитно-артиллерийского полка**. Все они погибли при обороне Ростова в 1942 году под гусеницами танков, задержав ударную группу дивизии СС «Викинг».

(слайд 32)

На въезде в микрорайон Военвед сооружён памятник 16-ти героям - артиллеристам, которые под командованием лейтенанта **Сергея Мамбреевича Оганова** и политрука **Сергея Васильевича Вавилова**, ценой собственных жизней отразили атаку 30 немецких танков при обороне Ростова в ноябре 1941 года.

(слайд 33)

На доме по адресу Ульяновская, 27, установлена мемориальная доска и на Братском кладбище Ростова установлен памятник в честь подвига 12-летних школьников **Коли Кизима, Игоря Нейгофа, Вити Проценко, Вани Зятина и Коли Сидоренко**, которые во время оккупации укрывали и выхаживали на чердаке этого дома около 40 раненых красноармейцев. По доносу фашисты расстреляли ребят и раненых советских бойцов во дворе дома на глазах его жителей.

(слайд 34)

В парке, носящем его же имя, установлен памятник **Вите Черевичкину**, 16-летнему ростовскому подростку, расстрелянному оккупантами за то, что вопреки приказу об уничтожении почтовых голубей укрыв от немцев домашнюю голубятню.

Фотография расстрелянного Вити с ещё живым голубем в руках стала одним из многих свидетельств нечеловеческой жестокости нацистов, представленных СССР 75 лет назад на Нюрнбергском процессе.

(слайд 35)

На Зелёном острове установлен памятник **бойцам 230-го полка НКВД**, которые во время первой оккупации Ростова удерживали остров, не сдав его фашистам, совершая еженощно диверсионные вылазки в осаждённый город. А в ночь с 28 на 29 ноября полк шел на острие удара 56-ой армии, освобождавшей Ростов.

(слайд 36)

На территории Ростовского-на-Дону электровозоремонтного завода установлен памятник бойцам штурмового отряда 159-ой дивизии под командованием старшего лейтенанта **Гукаса Мадояна**, шесть дней удерживавших вокзал и привокзальную Ростов во время второго освобождения города.

(слайд 37)

В парке имени Первого пионерского слёта перед нашим колледжем установлен памятник командиру 4-ой Гвардейской танковой армии генералу **Дмитрию Даниловичу Лелюшенко**, на Гвардейской площади – памятник **танкистам**, освобождавшим Ростов.

(слайд 38)

В память о погибших воинах частей и соединений Красной армии, освобождавших Ростов, сооружен величественный мемориал в Кумженской роще, находящийся в юго-западной части города, на пересечении реки Дон и Мертвого Донца.

(слайд 39)

Отсюда широкая дорога ведет к памятнику «Штурм», установленному на песчаной речной косе. На 18-метровую высоту взметнулась металлическая стрела, указывающая направление главного удара наступавших боевых соединений. У памятника находится и братская могила с уложенными на нее гранитными плитами, на которых высечены имена павших героев. Многие улицы Ростова получили свое название в честь этих людей.

Командиров и бойцов народного ополчения Варфоломеева, Штахановского, Катаева, Текучева, Малюгиной, Ивахненко, Чебанова, Юфимцева,

Командиров и бойцов регулярных частей Красной Армии Оганова, Вавилова, Скачкова, Герасименко, Мадояна.

(слайд 40)

4 декабря 1970 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие успехи достигнутые трудящимися города в хозяйственном и культурном развитии Ростов-на-Дону был награждён **орденом Ленина**;

(слайд 41)

25 февраля 1982 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и стойкость, проявленные жителями города в годы Великой Отечественной войны Ростов-на-Дону был награждён **орденом Великой Отечественной войны I степени**

(слайд 42)

5 мая 2008 года Указом Президента Российской Федерации за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества городу Ростову-на-Дону было присвоено звание **город воинской Славы**.

В честь присвоения этого почётного титула в Первомайском районе города установлена стела «Город воинской славы».

(слайд 43)

Имя города нанесено на памятнике городам воинской славы в Александровском саду в Москве.

(Просмотр видео «Памятные места Ростова»)

На февраль 2022 года в Ростове-на-Дону живут четверо участников освобождения города от немецко-фашистских захватчиков

Николай Польшинский

Павел Кравченко

Дмитрий Белов

Георгий Комиссаров

Мы желаем дорогим ветеранам, освободителям нашего города, здоровья, благополучия и долгих лет жизни!